"伊课堂"携手奶业精英共筑健康福利养殖新模式



责任总编:赵敏 责任主任:张耀 编辑:冯晓敏 版式策划:冯晓敏 一读:范俊 贺冉

6月25日,由伊利奶牛科学研究院倾力打造的"伊课堂·牧业精英国际训练营" 专场赋能培训,在内蒙古巴彦淖尔市"杭锦后旗国家现代农业产业园区"正式开启。 本次培训以"奶牛健康养成计划:构建全维度肢蹄健康保障体系-牧场高产无忧"为主题,汇聚了行业专家、牧场精英及一线技术服务人员,共同探索奶 牛健康福利养殖技术与牧场降本增效的实战方案。这不仅是一场融合前沿理论与一 线实操的知识盛宴,更通过线上线下联动,将困扰牧场肢蹄健康难题的破解之法精准 递送到牧业从业者手中。

□伊宣

巴彦淖尔市杭锦后旗农牧和科技 局局长张少恒在致辞中表示:"在奶业 转型升级、寻求突破跃迁的关键节点, 伊利举办的这场赋能培训意义非凡。 它远不止于知识的传授,更搭建了一个 开放共享、智慧碰撞的高效平台,为牧 场直面挑战、突破困境、实现升级提供 了宝贵的契机。"

"中国奶业在高速发展的同时,提 质增效与技术升级的挑战如影随形。" 伊利原奶质量技术负责人韩吉雨博士 表示,"当前,牧场规模化水平快速提 升,但从业人员技能差异显著,奶牛单 产提升空间巨大,养殖成本优化迫在眉 睫。伊利奶牛科学研究院始终以'夯实 人才根基'为核心,致力于通过'理论+ 实践'的融合模式,培养实战型、复合型 人才,持续输出专业知识、搭建赋能平 台、开展系列项目,为行业造血赋能。"

本次赋能培训通过行业专家课堂 培训、技术研讨与牧场生产一线现场实 操解析,共同探索健康奶牛养殖新技 术、降本增效新路径,助力行业奶牛养 殖技术提升,向高质量发展新阶段迈 进。巴彦淖尔市畜景双牧场作为本次 生产一线现场实操赋能的基地,被伊利 奶牛科学研究院授予"伊课堂·牧业精 英学堂",这标志着该牧场成为全国第 14座授牌牧场。畜景双牧场将作为伊



利奶牛科学研究院养殖技术转化为牧 场实际生产力的重要纽带,长期发挥技 术赋能培训基地的作用,将先进理念和 实践经验辐射更广区域。

本次培训的核心课程《构建全维度 肢蹄健康保障体系》,由拥有近二十年 牧场服务经验和肢蹄健康技术行业实 战专家沈广亮老师倾囊相授。沈老师 将深奥的理论转化为牧场可立即上手 的"操作指南",系统分享了肢蹄健康 的四大核心要素,深入浅出解析了蹄 部解剖结构与生理功能,传授了狙击 传染性蹄病的科学防控策略与阻断传 播链条的关键,详解了保健修蹄的"金 标准"操作流程与规范,并教授了如何 早期揭发"隐形"的非传染性蹄病及其 有效治疗方案。这些实用内容直击牧 场痛点,为学员提供了全方位的技术 支撑。

培训绝非纸上谈兵。行业实战专 家们依托深厚经验,采用"理论授课+ 现场实操"双轨并行的模式,将知识深 度"烙"入学员心中。理论课堂上,专 家们抽丝剥茧,从蹄部的日常观察与 精细护理,到疾病预防的前瞻性科学 策略,每一个关键细节都被剖析的透

随后,在畜景双牧场实地教学中, 专家手把手演示,学员零距离观摩与 操作,理论瞬间转化为指尖的精准动 作。如何正确评估蹄况?如何高效规 范修蹄?如何落实环境管理细节?答 案在现场一目了然,学员们充分学习 掌握了标准操作的规范和要领

畜景双牧场是伊利实施科学赋能 的又一个受益样板。在伊利奶牛科学 研究院服务团队长期的专业赋能与技 术支持下,该牧场通过实施系统化、规 范化的保健修蹄程序,严格精细的牛 舍环境卫生管理,精准科学的日粮营 养调配等一系列高效管理措施,在奶 牛健康管理,尤其是蹄病防控上取得 了显著成效:蹄病发病率大幅下降,牛 群整体健康水平显著跃升,为牧场可 持续发展奠定了坚如磐石的基础。成

伊利奶牛科学研究院打造的"伊课 堂"综合性学习平台,以"知识传授+技

果令人瞩目,奶牛日单产成功突破41

公斤,单公斤牛奶的饲喂成本降至1.69

元,养殖水平得到显著提升,充分证明

了科学管理的巨大价值。

能提升+经验交流"的理念,融合国际 前沿视野与中国本土智慧,不断推动 新技术在牧场生根发芽。自2017年首 场培训至今,"伊课堂"已走过7年多历 程,累计开展627场直播,覆盖学员 54.9万人次,为行业输送先进理念与技 术,全面提升牧场养殖水平和经营效

2025年,"伊课堂"迎来全面升 级。围绕前瞻性技术、精益牧场运营、 基础能力夯实三大方向,精心规划36 门国际水准课程,助力牧场提升应对挑 战、把握机遇的核心能力。同时,在全 国范围内为标杆牧场授予"伊课堂·牧 业精英学堂"称号。这些基地如同"星 火",持续导入先进理念与技术,整合行 业顶级资源,为牧场提供长效服务,并

将成功经验逐步辐射全国,带动行业的

这场盛夏时节的赋能培训,远不止 于知识的传递。它是一次行业信心的 凝聚,一次实战能力的淬炼,更是一座 连接奶牛养殖传统智慧与现代科技的 坚实桥梁。它让最前沿的健康养殖理 念和实用技术,在每个牧场真正转化为 更先进、更高效的奶业新质生产力。

伊利作为行业龙头,正携手产业链 合作伙伴,以技术为纽带,从精准防控 一头奶牛的蹄病,到提升一个牧场的效 益,再到推动整个中国奶产业的高质 量、可持续发展——每一次稳健的"蹄" 步,都在为奶牛的福祉、牧场的繁荣和 奶业更美好的未来,注入强劲动力、提 升奶业核心竞争力。



□文/图 本报记者 杨丽霞

随着我国奶牛养殖业向规模化和智能化方向快速发展,青贮饲料的收储与饲喂技术已成为决定养殖效益的关键因素,直接影响着饲喂效率、产奶水平等核心指标。然而当前 行业仍面临着青贮作业标准不统一、收储质量不稳定、作业保障体系不完善等突出问题。在此背景下,建立高质量、高效率且可持续的青贮收储饲喂一体化技术体系,已成为业界 共同关注的课题。

为深入探讨青贮收储技术的高质量发展路径,切实解决行业发展中的难点问题,6月24日,2025高质青贮收获论坛在内蒙古呼和浩特市召开。据了解,本次论坛由内蒙古奶 业协会、科乐收农业机械贸易(北京)有限责任公司主办,内蒙古自治区农牧业技术推广中心奶业技术处、呼和浩特市农牧技术推广中心支持。论坛以"共建青贮质量生态 赋能牧场 降本增效"为主题,聚焦行业痛点问题,集中展示智能化技术应用成果,系统解读服务保障机制,并特邀专家分享中德两国先进的牧场管理经验。

精准把控青贮质量,内蒙古多举措支持奶业发展

当前,我国奶业正处于转型升级 的关键阶段,高质量发展成为行业 主旋律。作为全国重要的奶源基 地,内蒙古自治区肩负着保障优质 乳品供给的重任,而青贮饲料作为 奶牛养殖的"第一车间",其品质直 接影响着原奶质量和养殖效益。内 蒙古自治区农牧业技术推广中心奶 业技术处副处长刘荣在致辞中强 调,青贮收贮作为奶牛养殖的"粮草 工程",其质量好坏直接关系到奶牛

健康和产奶性能。

刘荣表示,目前青贮饲料生产仍 面临技术瓶颈,"在收割时机把控上, 缺乏精准、便捷的判断手段。传统的 依靠经验判断青贮玉米成熟度的方 式已难以满足现代化养殖需求。由 于缺乏有效的监测设备和科学判断 标准,许多养殖户无法准确把握收割 时机,导致青贮饲料营养价值大幅降 低。"针对这些问题,国家和自治区已 出台一系列政策措施,为青贮收贮环

节的发展提供了坚实的政策保障和 有力支持。

内蒙古自治区农牧业技术推广 中心奶业技术处钟罡在《青贮相关政 策介绍》中也提到, 养殖户收贮全株 青贮玉米每吨补贴50元,要求单次收 贮量≥50立方米。此外,钟罡就 《2024—2025年内蒙古自治区奶业生 产能力提升整县推进项目实施方案》 《内蒙古自治区2025年饲草料收储补 贴项目实施方案》《内蒙古自治区

2025年奶畜养殖场贷款贴息实施方 案》《2024—2026年农机购置补贴实

施方案》等内容作了阐述。 据悉,收储全株青贮玉米每吨补 贴50元,其中,自治区财政补贴30 元,盟市财政补贴20元。每头奶牛每 年最多补贴5.5吨全株青贮玉米(奶 羊按5:1折算,奶马和奶驼按1:1折 算;1吨青干草按4吨全株青贮玉米 折算,1吨青贮苜蓿按2吨全株青贮 玉米折算)。



优质青贮,高效养殖的核心竞争力



对于牧场而言,优质的青贮饲料不 仅是降低成本的利器,更是提升饲料转 化率、优化动物健康、实现可持续养殖的

关键环节。通过科学配比与精细化管理 的结合,优质青贮饲料正从简单的饲草 储备升级为高效养殖的核心竞争力。

伊利奶牛科学研究院营养中心负责 人李俊良博士在《高青贮日粮饲喂模式, 助力牧场降本增效》的主题报告中表示, 在当前奶业发展背景下,推广高青贮日 粮养殖模式已成为行业可持续发展的必 然选择。通过提高日粮中优质青贮玉米 占比(可达50%-70%),显著降低饲料外 购成本,还能利用其高消化率纤维和稳 定发酵特性优化瘤胃健康,提升乳脂率 及产奶量,达到降本增效的效果。

李俊良在接受记者采访时表示,高 青贮日粮的优势就是用本地产的优质粗 饲料代替进口成本较高的粗饲料,实现 牧场降本增效。"牧场在使用高青贮日粮 时,需注重纤维与能量之间的平衡。当 大量使用高青贮日粮且苜蓿添加量减少 时,应通过增加青贮的物理有效纤维 (peNDF)长度来弥补纤维不足,从而避 免因青贮中高淀粉含量引发的奶牛瘤胃 酸中毒。"

在优质青贮饲料的生产过程中,多

项关键控制点将直接影响最终发酵品 质。李俊良表示,需重点注意以下多个 环节。"首先是地块选择,部分牧场出于 成本考量,易选择存在病虫害或地势低 洼的种植地块,此类地块易导致青贮种 植过程中的多种风险;在收获期判定上, 抢收作业时若青贮作物干物质(DM)含 量未达到理想区间,将显著影响青贮饲 料质量;在压窖过程中,也要注重压窖效 率;最后封窖的过程中,需同步控制封窖 塑料膜的倾斜角度与覆盖速度。"

来自德国 Westerkamp Holsteins 牧 场总经理 Saß-Hauschildt Kim 分享了 《德国牧场揉丝应用经验》的专题报告, 他表示,从近年来牧场实践经验总结来 看,揉丝技术制作的青贮饲料淀粉消化 率能够提高5%-8%,不仅可以减少精 料投入成本,还可以使全混合日粮 (TMR)整体消化率显著提升。并且低消 化率原料(如秸秆)被高能量饲料(如玉 米)替代,干物质采食量(DMI)增加。同 时,奶牛瘤胃功能改善,饲料营养物质利 用效率提高。

Saß-Hauschildt Kim 接受记者采访 时表示,饲喂揉丝饲料的奶牛健康状 况更优,并且能够从加工植物中获取 更多能量,淀粉消化率显著提高。同 时,瘤胃纤维含量增加促进奶牛消化 率、动物福利全面提升的同时,实现牧 场更低碳足迹。"优质青贮的质量不仅 取决于机械设备,更涉及完整的工艺 流程。适时收割至关重要,也就是说, 必须在干物质含量达标的阶段进行, 同时要对切碎工序实施全程质量控 制。此外,青贮的压实工艺与取料管 理同样关键。可以说,全年周期的每 个环节都具有极高的重要性。作为牧 场经营者,使用优质青贮饲料能显著 提升奶牛健康水平,在减少环境负荷 的同时提高产奶效率。"

牧场对优质青贮饲料的精细化需 求,正持续推动饲草收获技术的迭代创

新。CLAAS集团收获机械销售管理副总 裁Joachim Oldenburg表示,公司所有技 术研发均以奶牛瘤胃健康为底层逻辑, 通过籽粒破碎度动态调节、切割长度优 化等专利技术,确保全混合日粮(TMR) 达到最佳物理有效纤维(peNDF)水平, 最终实现反刍时长与产奶效率的协同提 升。

青贮饲料的质量与收储标准化,不 仅关乎牧场降本增效的实际需求,更是 推动奶业高质量发展的基础环节。从中 德两国的经验来看,技术的精细化、管理 的科学化以及政策的精准支持,缺一不 可。此次论坛的探讨,为行业提供了可 落地的解决方案,但真正的挑战在于如 何将这些经验转化为牧场的日常实践。 未来,只有持续推动技术创新、完善标准 体系,并强化产业链各环节的协同,才能 让青贮饲料从田间到饲槽的每一步都更 高效、更稳定,最终支撑起奶业可持续发 展的长远目标。